三面环水宛如画卷。







咖啡馆时光静谧。



在南岳镇乐人口的旮湾四村村口,有一处三面坏水、一面临田的亲水绿道。波光粼粼的水面,倒映着云汀咖啡,宛如一幅绝美的画卷,这里已然成为南岳镇全新的网红打卡地。每至傍晚,3.5公里长的步道上,满是跑步、散步的人们,处处洋溢着祥和温馨的氛围。村民们满脸喜悦地说道:"这儿以前垃圾遍地,臭味熏天。谁能料到,如今竟摇身一变,成了这么漂亮的风景地,看着就让人心情舒畅,没事来逛逛别提多惬意

了。

就在两年前,这里还是一片荒芜脏乱。2023年,南岳镇党委政府将 其纳入未来乡村项目建设规划时,因涉及杏湾片五六个村庄的集体土 地,地块情况复杂,还建有公共垃圾场,遭遇了不少阻力。面对重重困 难,南岳镇干部始终担当作为,村镇建设办、相关领导联合村干部,一 次次前往村民家中,耐心地讲解规划内容、发展方向以及未来前景。负 责项目的南岳镇主要负责人坚定地说:"当时我向他们承诺,一定会把这 里建好。通过一场场会议、一次次走访,终于消除了他们的顾虑,赢得 了他们的同意。南岳镇一直缺少一个像样的公园,我就想着打造一个休 闲场所,有书房、有咖啡屋,形成新业态,实实在在地为百姓做点好 事。"

2023年9月,项目正式启动。在建设过程中,为了让村民放心,所有工作都实行公开制。项目总投资额934万元,每一笔资金的去向都清晰透明。沿线精心设置了亲水平台、景观栈桥、户外休憩坐凳等设施,致力于创造一个安全、舒适、生态且极具吸引力的步行空间,让人们能更亲近自然,同时提升滨水区的活力与魅力,打造南岳高品质的户外休闲健身场地。

建设期间,工作人员争分夺秒、全力以赴。村镇建设办负责人金晓为了协调解决各种难题,大到施工队间的整体协作,小到工人间的细节把控,每天一大早他就赶到施工现场,时常忙到深夜,才拖着疲惫的身躯离开,将各项工作处理得井井有条。村民吴大叔从最初的反对,到主动给工人们送水,正是看到了项目进展的变化。他说:"看到他们这么辛苦,一心为我们着想,我也想出份力。"

短短11个月,项目便顺利完工。这份景致,让远嫁至此的青田人朱云动了心。此前在外地经商的她,带着家乡侨乡特有的咖啡文化积淀与资源优势,一眼相中这片沃土,决心打造南岳镇首家咖啡馆——云汀咖啡。从咖啡的亲手研磨调制,到二楼书屋的精心布置,她将对生活的热爱融入每一处细节。

未曾想,今年7月下旬开业后,咖啡馆人气一路飙升,月均客流量突破3500人次。如今,往来游客与村民围坐于此,在清风与绿意中啜饮咖啡、静享阅读,让乡村的慢生活有了新的打开方式,也为乡村振兴注入了鲜活的新业态活力。

这里还成为文化宣传的重要阵地。乐清市青年理论宣讲团的青年们常在此相聚,八位青年宣讲员依次登台,用乡音讲述家乡故事,在交流互动中不断提升宣讲能力。《当初心变成发展密码》《践行初心使命,打造幸福步道》等一个个精彩故事亮相,让这场"开放麦"充满青春活力,以青春之声传递乡村振兴力量;一场以"趣乐读"为主题的读书活动吸引了60多名南岳青年,创新采用"场景阅读+团队共创"模式,将自然风光化作阅读背景,以文化互动重构知识传播,打造了独特的读书体验;音乐人王哲旭也被这片草地深深吸引,组织学生开展了一场露营野餐主题音乐会,他称赞这里是聚会的绝佳之地。

"南岳镇作为临港小镇,坐拥乐清湾13公里海岸线,休闲渔业发达,我们不断整合域内法华禅寺、生态采摘等资源,将这些景点有机串联起来,将绿水青山转变为金山银山。"南岳镇党委书记林曙建说,下一步,南岳镇将继续加大镇村环境改善力度,推动投资约2000万元的河道系统整治提升工程开工建设,通过清淤疏浚、生态护岸等一系列举措,拓展亲水绿道的辐射范围,打造集生态、文化、休闲、健身、娱乐于一体的综合性步道。同时,积极探索建设渔业专业合作社,壮大捕鱼业,发展集体经济,并加强与市文旅集团的对接合作,提升码头及其周边配套设施水平,试点培育夜宵排档、咖啡经济、海边拾贝等新业态,充分挖掘各类资源潜力,转化为强劲的发展动能,全方位提升南岳的知名度,让这片土地绽放出更加耀眼的光彩。

